

芩必武同志 早期在武汉的革命活动

张光宇

英宏的武汉，是芩必武同志早期战斗过的重要地方。在这里，他为追求革命真理，创造共产主义小组，建立和发湖北省的党组织和革命统一战线，开展工农运动，巩固无产阶级的革命领导权，进行了艰苦卓绝的斗争，为中国人民解放事业，做出了重大贡献。

—

芩必武同志又名芩用威，一八八六年三月五日诞生在湖北省黄安县城一个贫穷的教员家庭。他从小勤奋学习，十六岁考中了秀才。当时，祖国内忧外患，正处在危急存亡之秋，为了救国救民，他毅然抛弃了旧的科举和功名，到武汉来上新学。一九〇五年，他考入了湖北文普通学生，并成为学习最优秀的学生。学坐附近恰好是革命团体“日知会”活动的场所，在那里，他阅读了《扬州十日记》、《嘉定屠城记》等反满书笈和《新民丛报》等宣传维新的刊物，立下了推翻清政府黑暗统治的革命志向。

一九一一年十月，芩必武同志正在黄州贵府中学任教的时候，辛亥革命爆发了。他满怀革命激情，立即赶到武昌参加起义，先后在军需卫和财政卫任职，加入了同盟会，并组织同盟会湖北支卫，担任评议员。辛亥革命的果实被袁世凯窃夺后，全国范围内掀起了新的反袁怒潮。芩必武同志在武汉组织反袁起义失败，东渡日本，入政法大学学习，加入了孙中山先生组织的中华革命党，继续坚持斗争。一九一五年，日本反动政府向袁世凯提出签订卖国的“二十一条”，激起中国留学生的强烈反对。他奉命回国，秘密从事反袁活动，不幸被捕入狱，直到一九一六年袁世凯死后才出狱，再次去日本政法大学学习。在日本留学期间，芩必武同志开始阅读马列主义书笈，新的思想在他的脑海中激荡着，滋长着。一九一七年俄国二月革命，又给他以强烈的反响。他以新的战斗姿态，从日本回国，到利川县的鄂西靖国军中做秘密工作，参加护法战争。

一九一九年的早春，芩必武同志来到上海。不久，五四运动爆发了，革命的新思潮象不可阻挡的洪流席卷中国大地。俄国十月革命的伟大胜利，马克思主义传入中国，对一个经历了千辛万苦、不断探求革命真理的先进的中国人来说，该是多么巨大的喜讯啊！他阅读了所能找到的一切日文本、英文本的马克思主义著作，迎着新世纪的曙光，日夜思索着：革命究竟是为哪一个？革命怎样才能成功？他经常和朋友们讨论中国革命的新

策略和新方法，感到过去革命工作不依靠工农群众，方向不对，需要从头做起。

这一年的冬天，董必武同志回到武汉，计划办报纸、办学校，宣传马克思主义，培养骨干，做发动革命的准备工作。一九二〇年初，他创办的武汉中学开学了。在董必武和陈潭秋同志的领导下，武汉中学成了宣传马克思主义的重要基地，《共产党宣言》、《俄国新经济政策》等马列著作，和《湘江评论》、《新青年》、《共产党》、《武汉星期评论》等革命刊物，以及武汉中学自编的《政治问答》、《武汉中学周刊》在学生中广泛流传着。

既要革命，就要组织无产阶级的革命政党。一九二〇年秋，董必武同志接到上海共产主义小组致议组织湖北共产主义小组的来信后，便立即同陈潭秋同志开始筹措工作。九月的一天，董必武同志和陈潭秋同志等五人，在他的家里，举行了武汉共产主义小组的成立会。会上，报告了上海共产主义小组成立经过和组织机构，讨论了中国共产党组织大纲草案，选举了小组负责人，宣告了武汉共产主义小组的诞生。为了避免敌人的注意，共产主义小组机关设在湖北警备厅背后的武昌山前多公祠五号，外百挂起律师事务所的牌子作掩护。律师事务所和武汉中学是当时秘密进行革命活动的中心。

武汉共产主义小组成立后，经历了一场共产主义者反对无政府主义者的激烈论战。董必武同志坚决捍卫马克思主义关于无产阶级专政和无产阶级政党的学说，批判了无政府主义的反动思潮。为了深入学习和宣传马克思主义，培养革命骨干，他又组织了马克思主义研究会和社会主义青年团，把五四运动中涌现出来的一批先进知识分子和各校进步青年学生，分别组织起来。共产主义小组的许多活动，都是以这两个组织的名义来进行的。在马克思主义研究会主编的《武汉星期评论》上，董必武同志经常写文章，宣传马克思主义理论，并以马克思主义观点评论中国社会问题，指导学生运动、工人运动和妇女解放运动。在他的领导下，共产主义小组的成员，深入工人群众，用了一个月左右的时间，调查了武汉工人的分布，男女童工和工资状况，写出《武昌五局工人状况》和《汉口苦力状况》两篇调查报告，制定了从事工人运动的计划。共产主义小组帮助了武汉人力车工会的建立，领导了一九二一年三月汉口人力车夫的罢工斗争，在武昌第一纱厂、汉口英美烟草厂、汉阳兵工厂、裕华纱厂举办工人识字班。武汉中学也在彭扬公祠办起了“贫民夜校”，董必武同志亲自讲课，向工人群众宣传革命思想。武汉共产主义小组在马克思主义与工人运动相结合的道路上，大踏步地前进着。

一九二一年的夏天，董必武同志和陈潭秋同志代表武汉共产主义小组，去上海出席中国共产党第一次全国代表大会。在这个具有伟大历史意义的时刻，董必武同志站在毛主席正确意见一边，反对了“合法马克思主义”和关门主义两种错误观点，为建立马克思列宁主义的中国共产党，作出了重大贡献，成为我们党的创始人之一。

二

党的“一大”以后，董必武同志和陈潭秋同志回到武汉，负责建立和发足湖北省党的组织。武汉共产主义小组改组为中共武汉地方委员会，下辖汉阳、汉口、武昌、江岸、徐家棚五个支部，党员发展到五十多人，董必武同志担任地委书记。

为了迅速把党的组织发足到全省各地，董必武同志以武汉中学为基地，培养来自各县的革命青年学生入党，然后派回各县发足地方党的组织。一九二三年冬，黄安笈学生

党员组成党的黄安工作组，返回黄安，于一九二五年秋在七里坪建立了中共黄安特别支党。一九二四年，麻城笈学生党员也组成党的麻城工作组，于一九二五年冬，建立了中共麻城特别支党。在芩必武同志和武汉地委的领导下，黄冈、黄陂、黄梅、大冶、沔阳、监利、荆门、鹤峰、咸丰、来凤等县都先后建立了党的组织。

随着各地党组织的建立，武汉的工人运动蓬勃发巳，掀起罢工高潮，湖北人民反帝反封的革命斗争逐步发动起来。“二·七”惨案发生后，建立革命统一战线的任务更加迫切地提到议程上来。一九二四年，我们党同孙中山先生领导的国民党正式建立了革命统一战线。芩必武同志紧紧抓住这个重要环节，根据党的指示，以国民党在湖北的联络员的身份，负责建立湖北省国民党的组织，积极开展革命统一战线工作。在他的主持下，汉口特别市成立了国民党临时党卫，有十七个县建立了国民党的组织。一九二五年七月，召开了国民党第一次全省代表大会，成立了省执行委员会，芩必武同志当选为执行委员。在统战工作中，他始终坚持团结左派、争取中间派、反对右派的正确方针，十分注意以共产党员为骨干，把国民党改造成为以工农群众为基础的革命统一战线的组织形式，保证了无产阶级的革命领导权。同时，还发动各界群众，成立了湖北学生联合会、湖北青年团体联合会、湖北工商联合会、国民会议湖北促进会、湖北省教育会、湖北妇女协会、各法团外交后援会、武昌律师公会等团体，在党的领导下，形成广泛的统一战线。

在革命统一战线建立和发巳的新形势下，湖北的革命运动日益高涨。一九二四年八月，中共武汉地委发出收回租期已满的汉口英租界的号召，得到武汉各民众团体的热烈响应。九月五日，武汉反帝大同盟正式成立，芩必武、陈潭秋同志当选为执行委员。九月七日，在武汉反帝大同盟的组织下，各校学生和广大群众参加了武昌阅马场举行的反帝示威游行。一九二五年初，芩必武同志根据党的“四大”关于农民运动决议案的精神，组织共产党员深入各县农村，开展农民运动。黄安、黄冈、黄陂、黄梅、汉川、汉阳、汀江、天门、枣阳、阳新等县，纷纷建立农民协会，农民运动逐步发巳起来。十月，芩必武同志主办的《楚光日报》出版了，共产党员宛希俨同志担任主编，利用合法地位，揭露北洋军阀的黑暗统治，宣传反帝反封的革命思想，受到广大群众的欢迎。

一九二六年一月，芩必武同志去广州出席国民党第二次全国代表大会。这次大会，是在革命统一战线内卫，无产阶级同资产阶级争夺领导权的斗争日益尖锐的形势下召开的。他积极参加了毛主席领导的反对国民党右派的斗争，为捍卫无产阶级的领导权，进行了英勇的战斗，并当选为国民党中央执行委员会的候补委员。

那时，芩必武同志还是中共武汉地委的军委书记。这次大会后，他于三月间到了长沙，在反直系军阀赵恒惕的第四军军长唐生智卫，以国民党代表的身份，做统战工作。由于工作获得成功，唐生智卫改编为国民革命军第八军，参加了北伐战争。五月，他回到武汉后，继续在直系军阀刘佐龙卫从事秘密的军事工作。七月，他组织湖北各界代表团到长沙欢送北伐军。八月下旬，以叶挺独立团为前锋的第四军，发起汀泗桥战役，他不畏艰险，深入战区，领导共产党员，发动工农群众，支援北伐军作战。工农群众组成担架队和工程队，送茶送饭，引路带仗，抢救伤员，构筑工事，破坏敌后铁路，割断电线，直接参战，配合国民革命军夺取了汀泗桥战役的胜利。九月初，北伐军攻占汉口和汉阳后，直系军阀残卫两万余人据守武昌孤城，负隅顽抗。芩必武同志又领导地下党员，发

动群众，对敌军展开强大的政治攻势，里应外合，配合北伐军攻占了武昌。

三

北伐军攻占武昌以后，武汉成为当时革命的中心。在毛主席为代表的我们党的正确路线指引下，芩必武同志为巩固和发大革命的胜利，进行了英勇顽强的斗争。

一九二六年秋，我们党以国民党的名义，创办了《民国日报》，由芩必武同志担任经理，沈雁冰同志任主编。《民国日报》和继续出版的《楚光日报》，公开宣传党的路线、方针、政策，揭露和声讨帝国主义和封造军阀、土豪劣绅的罪恶，揭露和批判国民党右派破坏革命的阴谋活动，在全国有很大的影响。

十二月间，中央军事政治学校政治科学生由广州迁来武汉后，芩必武同志被聘为特别讲习人，为中国革命培养军事政治人才。十二月二十日，芩必武同志在汉口新市场召开的农工商学各团体代表大会上发表演说，向国民政府提出“严惩土豪劣绅”、“限期肃清土匪”、“禁绝鸦片”、“严禁妇女缠足”等十项要求。大会决定成立全省农工商学联合会，把各界群众进一步组织起来，展开反帝反封造的斗争。

一九二七年一月四日，武汉工人阶级和广大群众，在党的领导下，收回了汉口英租界，大灭了帝国主义的威风。一月七日，芩必武同志在武汉二十万群众举行的反英大会上发表演说，强调指出：“汉口英租界虽已收回，但束缚我们的不平等条约还多，英帝国主义更为仇视我们，我们还要集中力量与它斗争到底。”在这场斗争的推动和影响下，全国各地收回租界，废除不平等条约的斗争，更加广泛深入地开展起来。

反帝反封造革命斗争的中心问题是农民问题。当时，以湖南为中心的农民大革命，正在波澜壮阔地向前发展，猛烈地冲击着帝国主义和封造军阀统治的基础。芩必武同志坚定地站在毛主席革命路线一边，反对陈独秀右倾机会主义路线，大力支持和发农民运动。他当时担任中共湖北省委委员和国民党湖北省党卫常委，把许多共产党员以农运特派员的名义，派往各地农村，发动农民，武装农民，掀起了湖北农民运动的高潮。

农民运动的迅速发展，迫切需要大批农运干部。一九二六年冬，毛主席向湖北省党卫提出在武昌开办农民运动讲习所的建议。芩必武同志积极响应，于十二月十五日主持召开国民党湖北省第三届执行委员会第一次会议，推定陈荫林同志等三人担任农讲所筹备委员，规定学生名额为二百人、经费一万六千元。会后，又函请省政务委员会拨给前△立法政学校为农讲所校址，使中央农民运动讲习所学生于三月间按期开始上课。

为了镇压土豪劣绅的破坏活动，一九二七年三月初，芩必武同志主持省党卫拟定了《湖北省惩治土豪劣绅条例》和《审判土豪劣绅委员会条例》，提交国民党三中全会批准施行。同时，省党卫会同省农协、省政府、省总工会、省学联、省妇协、省商协的代表，联合组成省审判土豪劣绅委员会。三月四日，湖北省第一次农民代表大会开幕。这一天，武汉各界为庆祝农代会的召开，在阅马场举行三十万人的群众大会，芩必武同志在大会上发表演说，热情赞扬和支持农民运动。省农代会召开期间，黄安土豪劣绅猖狂反扑，芩必武同志急令王健同志回黄安，组织农民武装，把他们的反革命凶焰打了下去。芩必武等同志的工作，受到毛主席的热情赞扬。三月十八日，毛主席在全国农民运动委员会和中央农民运动讲习所联合举行的欢迎鄂、豫两省农民代表的大会上，指出：农民

利益与地主利益冲突，在湖北一派国民党同志主张农民利益，我们要打倒土豪劣绅就要援助这派主张农民利益的。

一九二七年五月，麻城县土豪劣绅勾结河南光山县的地主武装红枪会，发动反革命暴乱，围攻麻城县城，情况十分危急。中共麻城特别支党派王树声同志前来武汉求援。芩必武同志立即召开省党卫、省政府、省农协联席会议，决定组织“麻城惨案调查委员会”，急调在黄安剿匪的革命军队一个营火速前往，协同作战。芩必武同志又找毛主席商议，派出农民运动讲习所三百名学生军，驰援麻城，迅速平定了反革命暴乱。

农民在乡里造反，城里国民党右派和绅士们大哗，攻击农民运动“糟得很”。黄安县一个站在地主阶级立场上反对农民革命的人，跑到武汉，向芩必武同志叫吐说：“农民搞的什么名堂，把黄安搞得乱七八糟！”芩必武同志当即严词驳斥说：“我们的革命就是这样革法，你们说糟得很，我们说好得很！”那个人无言以对，只有狼狈不堪的离去。

一九二七年六月，在国民党右派加紧镇压湖北农民运动的时候，省农协举行了扩大会议，芩必武同志在讲话中指出：“现在革命确实到了很困难的时期，可是我们要设法克服这些困难，就是打破困难的壁垒”。大会宣言驳斥了所谓农民运动“过火”的谬论，向全省农民指出：“此刻不是退让的时候，而是整齐我们的步伐，向敌人猛烈进攻。”会后，他还向各县农运干卫指出：要警惕汪精卫搞突然袭击，把农民组织起来了，我们就会更坚强，就顶得住。鼓舞大家，认清形势，坚定信心，坚持斗争。

四

一九二六年冬至一九二七年春，蒋介石加紧勾结帝国主义和封官买办势力，准备发动反革命政变。毛主席代表我们党的正确路线，坚持无产阶级的革命领导权，联合国民党左派，发动广大群众，展开了大规模的反蒋斗争。

芩必武同志利用他担任国民党湖北省党卫常委、主持省党卫工作的有利条件，为捍卫党对革命统一战线的领导权，同蒋介石进行了针锋相对的斗争。蒋介石为窃取革命胜利果实，把黑手伸向湖北，于一九二六年九月上旬任命了御用的湖北省政务委员会。九月下旬又成立了所谓湖北省临时政治会议，妄图拉拢芩必武同志当委员，当即遭到芩必武同志的坚决拒绝。为了揭露蒋记省政权的反动本质，十二月十日，他以湖北省党卫的名义，提出《湖北最低限度政纲》二十一条，要求“民主政治之实现”，“切实保障人民集会、结社、言论、出版、居住一切之自由”，“肃清贪官污吏，建设廉洁政府”，“尽力赞助工农组织之发展，并将工农生活之改善，所有军阀政府一切制度及干涉工农组织之苛律，一律废除”。一九二七年三月十日，芩必武同志又以省党卫的名义写信给省政务委员会，指出：“半年以来，除经广大民众直接打倒之土豪劣绅外，迄未见贵会依法惩办一人。所谓依法审判，亦仅徒闻斯语，是政府方面对于土豪劣绅过于优容，适予彼辈以反动之机会，因之阳新、监利、汉川、麻城、夏口、钟祥、汀江等县捣乱党卫，焚杀党员之惨案，遂接踵而起，风声所怖，蠢蠢思动者，乘机暴发，将更演于不可收拾之势。此种责任，应由政府负之。”在广大群众面前，公开揭露了蒋记省政权的反动面目。四月十四日，蒋记省政权黯然收场，由共产党员和国民党左派占优势的湖北省政府正式成立。芩必武同志根据党的决定，担任省政府常委兼农工厅长，主持省政府的工作，有力地推动了全省反帝反封反革命运动的发展。

当时，蒋介石实行新军阀的独裁统治，极力破坏革命统一战线，掀起反共逆流，在南昌另立右派中心。二月二十四日，武汉三镇二十万群众举行要求民主、打倒独裁的反蒋大会。会上，芩必武同志号召大家，反对个人独裁，实行民主，“打倒一切封逆势力，矛头直指独夫民贼蒋介石。三月十日至十七日，国民党二届三中全会在汉口举行。会上，毛主席、芩必武、吴玉章、林伯渠、恽代英等同志，团结国民党左派，坚决打击右派，通过了各项反蒋的重要提案，推翻了蒋介石的中央常务委员会主席、组织部长和军事委员会主席等职务。三月十二日，我党领导武汉一百万群众在阅马场举行了盛大的纪念孙中山先生逝世两周年大会。芩必武同志向大会提出的“厉行总理的联俄、联共、扶助农工三大政策”，“继续努力国民革命”，“恢复民主集中制，反对个人独裁”，“铲除党内党外的一切反革命者的恶势力”，“查办暗中和帝国主义联络和军阀谋妥协者”的重要提案，获得广大群众热烈鼓掌通过，会内会外汇成一股强大的反蒋怒潮。三月二十日，武汉国民政府冲破蒋介石的阻挠破坏正式成立，反蒋斗争取得了一次重大胜利。

四月初，芩必武同志在省党卫的一次会议上，作了《我们目前两大斗争》的报告。他指出：“目前革命势力的发足，而引起国际间的重大变化，同时因国民党内被封逆势力把持，而引起国民革命的危机”，“虽然在形式上是两个问题，而实际上是一个问题，就是说，我们要反对帝国主义，就要排除妥协分子；我们排除妥协分子，就是反对帝国主义。”他强调说：“张作霖也表示与蒋介石合作了！只希望蒋介石打击彻底派，打击农工群众，同时苗帝国主义在中国的生命，并且帮助帝国主义打击反帝国主义的联合战线”，帝国主义“利用蒋介石的方法，与利用张作霖、孙传芳是一样，而蒋介石甘愿受他们的利用，也与张作霖、孙传芳是一样”。一针见血地揭穿了蒋介石充当帝国主义走狗、新军阀的反动本质。

蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，武汉地区的反蒋怒潮更加汹涌澎湃。芩必武同志主办的《楚光日报》，旗帜鲜明地提出“打倒蒋介石！”“反对帝国主义出兵华北武装干涉中国！”的战斗口号，并且指出：“目前中国革命的出路：（一）打倒蒋介石（二）铲除封逆势力（三）打倒土豪劣绅（四）实行农工政策（五）拥护政府最近对土地问题的新策略（六）打倒帝国主义——反对经济封锁反对出兵华北”。芩必武同志积极响应毛主席关于武装保卫革命的号召，坚持不屈不挠的斗争。七月中旬，根据党的指示，芩必武同志毅然辞去了湖北省政府委员和农工厅长的职务，并严词痛斥了汪精卫的反革命罪行。

由于陈独秀右倾机会主义路线在党中央占了统治地位，我们党对蒋介石、汪精卫的叛变，不能组织有效的抵抗，轰轰烈烈的大革命遭到了失败。白色恐怖笼罩武汉三镇，许多共产党员和工农群众牺牲在反革命的屠刀下。芩必武同志耿耿丹心忠于党，千难万险只等闲，继续坚持革命斗争。在汉口租界里，罗亦农同志向他传达了“八七”会议的决议。芩必武同志在毛主席“枪杆子里出政权”的光辉思想指引下，积极投身于反抗国民党反动派的武装斗争和土地革命。

一九二七年的冬天，芩必武同志根据党的指示，化装成水手，乘船东下，离开了战斗多年的武汉，踏上了新的革命征途。芩必武同志早期在武汉地区的光辉战斗历程，在我们党的光荣历史上写下了永世不朽的篇章。